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VARIANTE 2

BEMERKUNG
®  Alle Priffungsthemen sind verpflichtend. Bei allen Priifungsthemen miissen vollstindige L.osungen
angegeben werden.
e Die Mindestnote fiir das Bestehen der Abschlusspriifung ist 5,00.
®  Die Arbeitszeit betrigt 3 Stunden.

TEIL_Algorithmen und Programmicrung

Wichtiger Hinweis:

® Das Fehlen eines richtigen Programmierstils (sinvolle Namen fiir Variablen, Einriickung des Codes, ggf.
Kommentare, Lesbarkeit des Codes) fithrt zum Verlust von 10 % der entsprechenden Punktzahl,

® Fiir Pseudocode sind nur die folgenden Anweisungen erlaubt: Zuweisung, For-Schleife, Wenn, Do-while-
Schleife, While-Schleife, Ausgeben und Zuriickgeben.

® Man darf keine weiteren Attribute, Methoden definieren, auBler Konstruktoren, ggf. Destruktoren und was in
der Aufgabenbeschreibung angegeben ist. Die Sichtbarkeit der in der Aufgabenbeschreibung angegebenen
Attributen darf nicht veriindert werden.

Aufgabe 1. (1.5 Punkte)

Gegeben seien eine natiirliche Zahl x und der Vektor alll, a[2]...a[n] (n=1) bestehend aus absteigend sortierten
cindeutigen natiirlichen Zahlen. Schreiben Sie in Pseudocode einen Algorithmus mit der Zeitkomplexitit O(logan),
der die Position poz zuriickgibt, an der x im Vektor a liegt (falls x in dem Vektor iiberhaupt vorkommt), oder die
Position an der x eingefiigt werden soll, damit dic absteigende Reihenfolge der Elemente weiterhin beibehalten wird.
Begriinden Sie die Komplexitit. Anmerkung. Das Einfligen eines Elements an Position k in dem Vektor erfordert
das Verschieben der Elemente an Positionen &, k+1, ..., n um eine Position nach rechts und das Erhéhen der Linge
des Vektors.

Beispiel. Wenn n=4, der Vektor a ist (14, 12, 9, 5) dann:
o fiir x=15 wird poz=1 zuriickgegeben, weil der Vektor durch das Einfiigen von 15 (15, 14, 12, 9, 5) ist;
e fiirx=11 wird poz=3 zuriickgegeben. weil der Vektor durch das Einfiigen von 11 (14, 12, 11, 9, 5) ist;
e fiiro=12 wird poz=2 zuriickgegeben, weil das Element 12 schon an der zweiten Position liegt.

Aufgabe 2. (1.5 Punkte)

Schreiben Sie in Pseudocode einen Algorithmus, der als Eingabeparameter bekommt, eine Ganzzahl kO0<k<n
und einen Text, der als ein Vektor x[ 1), x[2]....x[n] (»>1) von Zeichen dargestellt wird. Der Algorithmus erstellt den
Vektor y[1], y[2]....y[n], der die zirkuldre Permutation des Vektors x um & Positionen nach rechts darstellt. Geben
Sie die Zeitkomplexitit des Algorithmus an.

Beispiel. Wenn n=6 si und der Text ist S, T, R, I N, G, dann fiir =2 wird der Vektor yN. G, S, T, R, | beinhalten.

Aufgabe 3. (1.5 Punkte)

Gegeben sei ein Vektor a bestehend aus # Elementen (a[1], ..., afn]), die eine Permutation von {1, ..., n} (n>0)
darstellen. Schreiben Sie in Pseudocode einen Algorithmus mit der im schlechtesten Fall Zeitkomplexitat 8(n), der
bestimmt, ob der Vektor @ ein Inorder-Durchlauf cines bindren Suchbaums mit » von 1 bis # indexicrt Knoten
repriisentieren kann, Wenn ja, geben Sie den Wert 0 aus, andernfalls wird eine Liste von Austauschen ausgegeben,
die einen Vektor ergeben kann, der die Bedingung erfiillt. Jede Losung, die nicht in die angegebene
Komplexititsklasse fillt, erhilt eine Teil-Punktzahl.

Beispiel. Wenn n = 3, der Vektor a ist (3, 2, 1), dann wird der Austausch 1 3 ausgegeben (die Elemente an den
Positionen | und 3 miissen vertauscht werden — also ein méglicher Baum, dessen Durchlauf (1, 2, 3) ist, hat Wurzel
2, linkes Kind | und rechtes Kind 3).




Aufgabe 4. (2.25 Punkte)

Gegeben sci der folgende unvollstindige C++-Code. Ergiinzen Sie die Implementicrung der Klassen Computer und
SorterByTotalPrice, damit dic Main-Methode auf dem Bildschirm “HC85, 165™ ausgibt. Die Sort-Methode der
SorterByTotalPrice-Klasse bekommt eine Produktliste und wird sie nach Gesamtpreis absteigend sortieren. Das
Sortieren erfolgt durch den Aufruf der in der C++-Standardbibliothek definierten Methode std::sort. Der
Gesamtpreis eines Computers berechnet sich durch das Addicren einer Steuer zum Grundpreis.

};
class Computer: public Product {

};
class SorterByTotalPrice {

}

int main() {

#include <string>
#include <vector>
#include <iostream>
#include <algorithm>

class Product {

private:
std::string name;
int baseprice;
public:
Product(const std::string& name, int baseprice):
name{name},
baseprice{baseprice} {}
virtual int total_price() {
return this->baseprice;

virtual std::string toString() {
return this->name;

}
virtual ~Product() {}

private:
int tax;
//A: missing code

//B: missing code

std::vector<Product*> computers{new Computer{"HC99", 110, 10},
new Computer{"HCO1", 190, 12},
new Computer{"HC85", 150, 15}};

SorterByTotalPrice::sort(computers);

std::cout << computers[2]->toString();

for (auto c¢: computers)

delete c;
return 0;

Aufgabe 5. (2.25 Punkte)
Implementieren Sie in C++ die Klassen fiir Aufgaben [-3 und danach die Funktion fiir Aufgabe 4.

1.

b2

Die Contact-Klasse ist abstrakt und besitzt ein privates Attribut name vom Typ-String, cine abstrakte
Methode sendMessage (pur virtual), die einen Parameter message als String bekommt und eine Methode
getName, die den Wert des Name-Attributs zuriickgibt.

Die Person-Klasse erweitert die Contact-Klasse, besitzt ein zusitzliches privates Attribut number vom Typ-
String und die Methode sendMessage bekommt cine Nachricht vom Typ-String als Parameter und gibt
sowohl den Namen und die Nummer der Person als auch die Nachricht aus.

Diec Group-Klasse erweitert die Contact-Klasse und kann null oder mehrere Kontakte beinhalten. Die
Methode addContact bekommt einen Kontakt als Parameter und figt thn der Kontaktliste hinzu. Die
Methode sendMessage gibt sowohl den Namen und die Nummern aller Kontakte der Kontaktliste als auch
die als Parameter iibergebene Nachricht aus.

Erzeugen Sie die folgenden Objekte (der Wert fiir das Attribut number kann beliebig sein): 2 Personen mit
den Namen “Mother™ und “Father™; 2 Personen mit den Namen “Jane”, “John”; eine Gruppe “Parents”, die
“Mother” und “Father” beinhaltet; eine Gruppe “Family™, die die Gruppe “Parents” und “Jane” beinhaltet.
Mit der Verwendung der Funktion sendMessage senden Sie der Gruppe “Family” und der Person “John” die
folgende Nachricht zu: *You are invited to my birthday party next week!”. Der Speicher muss korrekt
verwaltet werden,




TEIL Datenbanken

Aufgabe 1. (4 Punkte)

Lin Fahrradverleih speichert die folgenden Informationen in einer relationalen Datenbank:

e Lin Fahrradhersteller hat einen Code, cinen Namen und cin Herkunfisland.

e [in Fahrrad gehdrt zu einem Fahrradhersteller, hat einen Code, ¢in Modell, eine GriBe (eine Zahl,
z. B. 56) und einen Mietpreis pro Tag.

e Ein Kunde hat cinen CNP, cinen Namen, eine Telefonnummer und cine 1E-Mail-Adresse.

e Wenn cin Kunde cin Fahrrad mietet, wird cin Verleihformular erstellt. Ein Kunde kann mehr als ein
Fahrrad auf einmal micten. Ein Verleihformular gchbrt zu cinem Kunden, es enthilt ¢in Datum, an
dem das Formular erstellt wurde, und eine Liste der ausgelichenen Fahrriider, jeweils mit cinem Start-
und Enddatum fiir den Verleihzeitraum. Wenn ein Kunde am selben Tag zuriickkommt, um weitere
IFahrrdder auszuleihen, werden diese zu dem bestehenden Verleihformular fiir diesen Tag hinzugeliigt.
Liin Kunde kann an einem Tag nicht mehr als ein Verleihformular haben. Wenn cin Kunde an cinem
anderen Tag wicderkommt. um Fahrrider auszulcihen. wird ¢in neues Verleihformular erstellt.

Erstellen Sie ein relationales Datenbankschema in BONF, wobei Sie die Priméirschliissel, Kandidatenschliissel
und Iremdschliissel sorgfiltig hervorheben. Erstellen Sie das Schema auf cine der im [olgenden Beispiel
gezeigten Arten;

* Beispiel fiir die Tabellen Studenti, Cursuri und Iixamene:
V1. Diagramm mit Tabellen, Primirschliisse]l durch ecine durchgezogene Linie unterstrichen,
Kandidatenschliissel  durch cine gestrichelte Linie unterstrichen, Bezichungen dirckt zwischen den

Fremdschliisseln und den entsprechenden Primir-/Kandidatenschliisseln (2. B. Bezichung zwischen der
CodS-Spalte in Examene und der CodS-Spalte in Studenti).

Studenti Lixamene " Cursuri
CodS P CodS I-—-' CodC
CNP CodC 2 Denumire
Nume Nota Credite
Prenume

V2.

Cursuri|CodC, Denumire, Credite|

Examene[CodS, CodC, Nota|

Primirschliissel sind durch eine durchgezogene Linie und Kandidatenschliissel durch eine gestrichelte Linic
unterstrichen. { CodS} ist Fremdschliisscl in Examene, der auf {CodS} in Studenti verweist. {CodC} ist
Fremdschliissel in Examene, der aul {CodC} in Cursuri verweist.

Aufgabe 2. (5 Punkte)

Gegeben seien folgende Relationenschemata:

Clienti| CodClient, NumeClient, Telefon|
Soferi[CodSofer, NumeSofer, Salariu|
Autoturisme|CodAuto, Numarlnmatriculare, MarcaAuto, CodSofer|
Curse[CodCursa, CodClient, CodAuto, DataCursa, MomentPlecare, DurataCursa, I.ocPlecare, Destinatic.
SumalePlata)
Primérschliissel sind unterstrichen, Fremdschliissel sind kursiv geschrieben und haben denselben Namen
wic die Spalten, auf die sic sich bezichen.

a. Schreiben Sie eine SQL-Abfrage. die den Code, den Namen und das Gehalt der Fahrer zuriickgibt, dic
das hochste Gehalt unter den Fahrern haben, dic mindestens eine Fahrt mit dem Zielort (Destinatic) *lulius
Mall Cluj” mit einem Auto mit der Marke (MarcaAuto) “Ford’gemacht haben. Entfernen Sie Duplikate.




b. Gegeben seien folgende Instanzen der Relationen Autoturisme und Curse:

Autoturisme:
CodAuto | NumarInmatriculare | MarcaAuto | CodSofer
| CITTAAA Ford |
2 CJ22BBB Opel 2
3 cl3iccce Volkswagen | 3
Curse:
Cod Cod | Cod | Data MomentPlecare | DurataCursa | Loc Destinatie | Suma
Cursa | Client | Auto | Cursa Plecare DcPlata
1 1 1 2023.06.25 | 07:30 15 L.P1 DI 20
2 1 2 2023.06.26 | 08:30 20 LP2 D3 30
3 2 | 2023.06.26 | 12:30 10 L.P4 D4 15
4 I | 2023.06.30 | 10:15 5 LP1 D2 10
5 3 3 2023.07.01 15:05 40 L.P1 D4 50
6 3 2 2023.07.01 | 20:00 12 LP2 N2 15

b1. Geben Sie das Ergebnis der Auswertung der folgenden Abfrage fiir dic angegebenen Instanzen an, Geben
Sic ausschlieBlich die Werte der Tupel und Spaltennamen im Ergebnis an, ohne alle Schritte der
Ablrageauswertung zu nennen.

SELECT a.CodSofer, COUNT(DISTINCT c.CodClient) Nr

IFROM Autoturisme a INNER JOIN Curse ¢ ON a.CodAuto = ¢.CodAuto
WHERE ¢.DataCursa BETWEEN '2023.01.01" AND '2023.06.30"

GROUP BY a.CodSofer

ITAVING COUNT(DISTINCT ¢.CodClient) >= ALL

(SELECT COUNT(DISTINCT ¢.CodClient)

FROM Autoturisme a INNLER JOIN Curse ¢ ON a.CodAuto = ¢.CodAuto
WHERE c.DataCursa BETWLEEN '2023.01.01" AND '2023.06.30"
GROUP BY a.CodSofer)

b2. Begriinden Sie liir jede der folgenden funktionalen Abhingigkeiten. ob diese fiir die Daten in der Instanz
Curse gilt oder nicht:
{CodCursa} — {CodAuto)
e {CodAuto} — {LocPlecare}.



THEMA Betriebssysteme

Aufgabe 1 (4p)

Beantworten Sie die folgenden Fragen zur Ausfiihrung des unten stehenden Codelragments, wobei Sic
wissen, dass die Funktion mk£1i fo cine FIFO-Datei erstellt und die Funktion un1ink diese loscht.

1lint main(int arge, char** argv) { a) Was wird auf der Konsole angezeigt?
2 int f; char ¢ = 'a';
3
4 mkfifo("fifo", 0600); b) Was wird in der Konsole angezeigt,
5 if(fork() == 0) ({ wenn die Zeile 18 zwischen die Zeilen
6 £ = open("fifo", O_RDONLY); 9-10 verschoben wird?
7 read(f, &c, 1);
8 rintf ("8%c\n", c); R . .
9 210 se (f); : ¢) Wie wird die Funktion des Programms
10 exit (0); beeinflusst, wenn die Zeile 4 zwischen
i; ) dic Zeilen 5-6 verschoben wird?
13 I = open("fifo", O WRONLY):; - ; TS :
14 weite (£, "xy", 2); d) In welcher Situation wird 'a angezeigt?
15 close(£f);
31~_6’ S, ¢) Erkliren Sie die Rolle der Argumente
wait LL) 7 —— % S TR
18 anlink ("£ifo"): fiir dic Funktion mkfifo in Zeile 4.
19 return 0;
201}
Aufgabe 2 (5p)
Beantworten Sic die folgenden Fragen zur Ausfiihrung des ‘unten stehenden UNIX-Shell-Skripts. -
1|#!/bin/bash
2
3| for A in $*; do
4 for F in x/*; do
5 if ! grep -E -q "“~$A(_+SA)*$" $F; then
& echo "SA" >> SF
7 elif [ "grep -E ""$A(_+$A)*$" SF | we -1' -gt 1 |; then
8 grep -E -v "*SA(_{1,}$A) (0, )" SF > $F.aux
9 echo "SA" >> §F.aux
10 mv ST.aux $F
11 fi
i2 done
13 |[done
a) | Welchen Inhalt wird die Datei x/a. txt in der rechten Spalte haben, gbﬂ:
A : - ef
nachdem das Skript mit dem Argument abe ausgefiihrt wurde?
b) | Welchen Inhalt wird die Datei x/b. txt in der rechten Spalte haben, abe
a i . def
nachdem das Skript mit dem Argument abe ausgefiihrt wurde? A
¢) | Welchen Inhalt wird die Datei x/c. txt in der rechten Spalte haben, def def
I it de fithrt wurde? abc
nachdem das Skript mit den abe de f-Argumenten ausgefiih ? abc_def
abc _abc
def_def def
d) | Erkliren Sie ausfithrlich die Bedingung in Zeile 7.
¢) | Erkliren Sie ausfiihrlich den reguliren Ausdruck in Zeile 8. .







BAREM INFORMATICA
VARIANTA 2

Subiect Algoritmica si Programare
Oficiu—1p

Problema 1. Punctaj - 1.5p
e Subalgoritm corect: 1p
o signatura corecta: 0.1p
o implementare cautare binara: 0.9p
e Justificarea complexitatii (cautare binara): 0.5p

Problema 2. Punctaj - 1.5p

e Subalgoritm corect implementat: 1.25p
o signatura corecta: 0.1p
o implementare: 1.15p

e Complexitate 8(n): 0.25p

Problema 3. Punctaj - 1.5p

Solutie: sirul trebuie transformat in permutarea identica.
Solutie avand complexitatea timp in caz defavorabil 8(n) - 1.5p
Solutie avand complexitatea timp in caz defavorabil 6(n-logzn) - 1p

Solutie avand complexitatea timp in caz defavorabil 8(n?) - 0.75p
Alte solutii care nu se incadreaza in clasele de complexitati de mai sus - 0.25p

Problema 4. Punctaj - 2.25p

e Implementarea clasei SorterByTotalPrice cu metoda statica sort()
si folosirea functiei std::sort, cu o functie lambda (0.75p)
- pentru folosire std::sort, cu operator <

bool operator<(Product*, Product*) 0.6p
- pentru folosire std::sort, cu o functie standalone
bool nume_functie(Product*, Product*) 0.75p

- pentru functii de sortare implementate (fara std::sort) corect ~ 0.25p
e Implementarea metodei total_price in clasa Computer (0.5p)
e Implementarea constructorului in clasa Computer (0.5p)
e Implementarea metodei toString() in clasa Computer (0.5p)

Problema 5. Punctaj - 2.25p

e clasa Contact (0.4p):
o camp privat name, constructor (0.1), metoda getName() (0.05), metoda abstracta sendMessage
(0.15), destructor virtual (0.1).
e clasa Person (0.35p):
o mostenire (0.05), cdmp privat number, constructor (0.15), metoda sendMessage (0.15)
e clasa Group (0.85p):

o mostenire (0.05), camp privat lista de contacte (0.2), constructor (0.1), metoda addContact (0.2),
metoda sendMessage (0.3), destructor (a se vedea punctajul de mai jos pentru distrugerea corecta a
obiectelor)

e main (0.65p):

o construire corectd obiecte Person (0.15), construire corectd obiecte Group + adaugare de contacte

(0.3), apel sendMessage la Group si la Person (0.1), distrugere corecta obiecte (0.1)



Subiect Baze de date
Oficiu—1p

Problema 1. Punctaj - 4p
e relatii cu atribute corecte, chei primare, chei candidat: 3p
e legaturi modelate corect (chei externe): 1p

Problema 2. Punctaj - 5p
e a -rezolvarea completa a interogarii: 2.5p

e Dbl - rezultat evaluare interogare:
CodSofer | Nr
1 2

- coloane — 0.5p
- valori tuplu — 1p

o b2 - {CodCursa}—{CodAuto} este satisfacuta — 0.25p; 0.25p explicatie
- {CodAuto}— {LocPlecare} nu este satisfacuta — 0.25p; 0.25p explicatie

Nota: La specializirile Informatica engleza si Informaticd maghiara se iau in considerare versiunile
traduse n limbile corespunzitoare.

Subiect Sisteme de operare
Oficiu—1p
Problema 1. Punctaj — 4p

a) Se va tipari ‘x’ —0.5p

b) Se va tipari ‘x’ —1p

c) Daca parintele executa open inainte ca fiul sa creeze fifo, fiul se blocheza la open
si parintele la wait — 1p

d) Niciodata — 1p

e) Primul este numele fifo-ului de creat si al doilea sunt permisiunile de acces — 0.5p

Problema 2. Punctaj — 5p

a) Continutul va fi acelasi — 1p

b) Continutul va fi de f urmat de abc pe alta linie — 1p

c) Continutul va fi abc def urmat de abc pe alté linie urmat de de £ pe alta linie — 1p

d) Fisierul SF contine cel putin 2 linii formate exclusiv din una sau mai multe valori $A separate prin
cel putin cateun _ - 1p

e) Tntreaga linie ¢ o secventa care incepe cu valoarea $A urmati de 0 sau mai multe secvente formate din unul
sau mai multe _ urmate de valoarea $SaA — 1p



	Info ge
	BAREM_Info_V2

